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Характеристика на някои свойства на темперамента на 12-14 

годишни ученици, включени в разширения баскетболен отбор на 

ОУ “Черноризец храбър”- гр.Варна 
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  Among all the constituents of the overall mental activity, temperament is most closely 

associated with the emotional sphere. Temperament is relatively stable feature of human behavior of the 

total activity of the individual and makes balancing the personality with the external environment. on the 

basis of each type of temperament can form positive, socially significant traits and forms of behavior. 
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 ВЪВЕДЕНИЕ 

 Темпераментът е най-активната индивидуална особеност на човека, която в 

процеса на дейността не може да бъде съществено изменена. Измежду всички 

съставки на цялостната психична дейност, темпераментът е свързан най-тясно с 

емоционалната сфера.  

 Влиянието на свойствата на темперамента на дейността на спортиста се 

проявява в това, че когато повишението на нервно - психическата възбуда се 

съпровожда със значителна тревожност, тя е неблагоприятна за ефективна 

реализация на потенциалните възможности на спортиста и възпрепятства 

постигането на висок резултат.  

 

           ИЗЛОЖЕНИЕ  

Главна предпоставка за успех в колективните спортове, като баскетбола е 

способността за взаимодействие, която се обуславя от екстравертността. В.Янев [6] 

установява състоянието на тревожност при неспортуващи и спортуващи ученици от 

спортните и общообразователните училища и при висококвалифицирани 

баскетболистки. Изследванията на С.Башкин, А.Радионов [2] и Н. Худадов [3] 

доказват неблагоприятното влияние на повишената тревожност върху протичането 

на психическите процеси и резултатното изпълнение на действията на 

баскетболисти. Вл. Цветков [4] установява, че повечето от изследваните 

висококвалифицирани баскетболисти се отнасят към екстравертния тип. Само 

тиловите играчи се очертават като интравертни и са емоционално по-стабилни от 

крайните и от централните играчи. 

От направения литературен обзор констатирахме, че не са провеждани 

изследвания за установяване на свойствата на темперамента на деца занимаващи 

се активно с баскетбол.целта на изследването е да установим състоянието на 

тревожност, екстраверсия и невротичност при деца от училищния отбор на 

ОУ”Черноризец храбър”- гр.Варна. 

Задачи на изследването: 

1. Да установим нивото на реактивната и личната тревожност на момчетата и 

момичетата от отбора 

2. Да установим екстраверсията и невротичността на на момчетата и 

момичетата от отбора 

3. Да сравним свойствата на темперамента при на момчетата и момичетата от 

отбора 

В изследването взеха участие 35 деца – 20 момчета и 15 момичета. За 

установяване нивото на реактивната и личната тревожност използвахме скалата на 

Ч. Д. Спилбъргър, адаптирана за български условия от В.Янев [6]. Показателите на 

всяка от двете скали се намират в диапазон от 20 бала (пълно отсъствие на 

тревожност) до 80 бала (изключително високо ниво на тревожност) в три степени: 
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� от 20 до 30 бала – ниско ниво на тревожност 

� от 31 до 50 бала – средно ниво на тревожност 

� от 51-80 бала – високо ниво на тревожност 

за изследване особеностите на личността на децата, занимаващи се активно с 

баскетбол използвахме стандартната методика – въпросник на г.Айзенк – форма “А 

съдържаща 57 въпроса. Регистрирани са показатели за екстраверсия, интравелсия и 

невротичност. Показателите на всяка от двете скали се намират в диапазон от 1 бал 

до 24 бала. Средата на всяка скала (12 бала) е критична стойност за екстравертност 

и невротизъм и въз основа на нея се определят следните степени за тези свойства 

на темперамента: 

� от 1 до 6 бала – ниско ниво на екстравертност и невротичност 

� от 7 до 9 бала – под средно ниво на екстравертност и невротичност 

� от 10 до14 бала – седно ниво на екстравертност и невротичност 

� от 15 до 17 бала – над средно ниво на екстравертност и невротичност 

� от 18 -24 бала – високо ниво на екстравертност и невротичност 

Резултатите от изследването са обработени математико-статистически като са 

изчислени средни стойности и относителен дял. 

Получените от нас данни за състоянието на тревожност при момчетата 

показват, че средната стойност на реактивната тревожност е 35,2 бала. 

Средноаритметичният показател на личностната тревожност е 37,6 бала. 

Стойностите и на двата компонента на тревожността не се различават съществено 

от данните, получени от нас [5] за състоянието на тревожност при 16 годишни 

баскетболисти съответно: за реактивна тревожност - 32,8 бала и за личностната 

тревожност - 40,8 бала. 

При момичетата средният показател за реактивната тревожност е 29,4 бала, а 

за личностната тревожност – 34,9 бала. Сравнени тези показатели със същите 

показатели при момчетата сочат, че и по двата компонента на тревожност 

момичетата са с по ниска тревожност от момчетата – съответно: за реактивна 

тревожност – 5,8 бала и за личностната тревожност – с 2,7 бала. Ако се оцени 

състоянието на тревожност при момчетата въз основа на трите степени на 

тревожност се вижда, че относно реактивната тревожност – фиг.1 
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фиг. 1 Степени на  реактивна тревожност 

 

От изследваните момчета 40% са с ниско ниво на тревожност и почти толкова 

– 45% са със средно ниво на тревожност. С високо ниво на реактивна тревожност се 

оказват 15% от занимаващите се с баскетбол момчета. От същата фигура се вижда, 

че близо 2/3 (66,7%) от момичетата са с ниско ниво на реактивна тревожност, а 

останалите – 33,3% -са със средно ниво на тревожност. Сред изследваните 

момичета от училищния отбор по баскетбол, не установихме такива с високо ниво на 

реактивна тревожност, каквито има при момчетата. 
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На фиг. 2 са представени нивата на личностна тревожност. От нея е видно, че 

около 1/ 3 (35%) от момчетата имат ниска личностна тревожност, а 40% от тях са със 

средна личностна тревожност. Една четвърт (25%) от играещите баскетбол момчета, 

обаче са с високо ниво на личностна тревожност. Според А.В.Радионов [2] в 

спортните игри по високо квалифицираните спортисти често се оказва че са и по-

тревожни. Според нас процентът на високо тревожни деца е твърде висок и 

обезпокоителен. Този факт трябва да се провери и с други по-широко изследвани в  

тази възраст. 
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фиг. 2 Нива на  личностна  тревожност 

 

От фиг. 2 се вижда, че при момичетата 40% са с ниска личностна тревожност 

и малко повече от половината – 53,3% от тях са със средна личностна тревожност. 

По тези две нива няма особени разлики в личностната тревожност между момчета и 

момичета. По-съществена разлика между тях има по отношение на високото ниво на 

тревожност, където попадат само 6,7% от изследваните момичета. Сравнението със 

същото ниво при момчетата показва, че има почти 20% повече момчета с високо 

ниво на личностна тревожност в сравнение с високотревожните момичета. 

Получените данни по признака екстраверт-интраверт показват, че при момчетата 

средно аритметичната стойност е 12,8 бала. Средната невротичност на момичетата 

е 9,3 бала. Тези стойности не се различават съществено от данните, получени за 16 

годишни баскетболисти, които за екстравертност са 13,6 бала и за невротичност – 10 

бала. 

При момичетата средната стойност за екстраверсия е 14 бала, а за невротичност – 

8,5 бала. Това показва, че момичетата са малко по-екстравертни и емоционално 

стабилни в сравнение с момчетата, като разликата и при двата показателя не е 

особена: заекстраверсия  тя е 1,2 бала, а за невротичност – 0,8 бала. 

Получената скала за екстравертност показва, че 60% от момчетата попадат 

под критичната стойност ( зоната на интравертност) и 40% от тях са над критичната 

стойност (зоната на екстравертност). От нея се вижда, че при момичетата е точно 

обратното. Малка част от тях (само 15,4%) са под критичната стойност, докато 

повечето от тях (84,6%) са над критичната стойност и попадат в зоната на 

екстравертност. 

Въз основа на критичната стойност на скалата за невротичност се установи, 

че по-голяма част както от момчетата – 80%, така и от момичетата – 76,9% попадат 

под критичната стойност в зоната на ниска невротичност. Малка част от момчетата –

20% и 23,1% от момичетата са над критичната стойност в зоната на висока 

невротичност. Ако се оцени нивото на екстравертност въз основа на приетите от нас 

степени – фиг. 3 се вижда, че по-голяма част от момчетата – 70% са със средно 

ниво на екстравертност. Това са т.нар. амбаверти, които в едни ситуации се 
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проявяват като интраверти, а в други като екстраверти. Те са по-трудно 

предсказуеми в своето поведение личности. Само 5% от изследваните от нас 

момчета са с високо ниво на екстравертност, каквото е характерна за баскетболната 

игра. Една четвърт от момчетата имат под средно и над средно ниво на 

екстравертност. От същата фигура се вижда, че при момичетата близо половината – 

46,2% са със средно ниво на екстравертност, или т.нар. амбаверти. Останалата 

половина – 53,8% са с под средно и надсредно ниво на екстравертност. Не 

установихме момичета с високо ниво на екстравертност.  
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фиг. 3 Нива на  екстравертност - интравертност 

 

Оценяването на нивото на невротичност по съответните степени показва , че 

при момчетата – фиг. 4 - 30% имат ниско ниво на невротичност, а 45% са със средно 

ниво на невротичност. Останалата една четвърт от момчетата са с под средно и над 

средно ниво на невротичност. 
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фиг. 4 Нива на  невротичност 

 

От фиг. 4 се вижда, че близо половината от момичетата 46,1% са с ниско ниво на 

невротичност, което определя момчетата като по-емоционално стабилни в 

сравнение с момичетата. Със средно ниво на невротичност са 23,1% от момичетата 

и толкова от тях са под и над средното ниво на невротичност. За разлика от 

момчетата, при момичетата установихме и такива с високо ниво на невротичност. 

Техният относителен дял не е голям – 7,7%, но контрастира на фона на големия 

брой ниско и средно тревожни момичета. 
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ИЗВОДИ 

1. Момчетата спортуващи баскетбол, се отличават с по-висока реактивна 

тревожност в сравнение с момичетата 

2. Една четвърт от момчетата са с високо ниво на личностна тревожност и са с 

почти 20% повече от момичетата със същата висока личностна тревожност.  

3. Момичетата са по екстравертни от момчетата, но и момичетата и момчетата 

не се отличават с високо ниво на екстравертност 

4. По-голяма част от момчетата и момичетата са с ниско ниво на невротичност, 

като малка част от изследваните момичета са емоционално неустойчиви 

Установените от нас нива на тревожност, екстравертност и невротичност могат 

да се използват като ориентири при извършването на подбор и сформиране на 

учебни групи по баскетбол 
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